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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
 
        Рабочая тетрадь по учебной дисциплине «Основы предпринимательской 

деятельности» предназначена для работы студентов, обучающихся в ГБПОУ КК 

«Брюховецкий аграрный колледж», составлена в соответствии с программой по 

дисциплине «Основы предпринимательской деятельности» для групп среднего 

профессионального образования (специальности 38.02.01«Экономика и 

бухгалтерский учет ( по отраслям)» 38 часов). 

      В тетради предложены Инструкционно - технологические карты для выполнения 

практических работ, работа над которыми поможет студентам лучше понять и 

усвоить теоретический материал, задачи, решение которых позволит сформировать 

умения и навыки анализа по изучаемым темам. 

     Целью изучения данной дисциплины является формирование общих знаний и 

аналитических навыков в области основ предпринимательской деятельности. 
Организация предпринимательской деятельности сложный процесс, следовательно, 

основные задачи курса: 
 изучить и проанализировать условия, необходимые для осуществления 

предпринимательской деятельности; 
 изучить основные функции предпринимательства; виды предпринимательской 

деятельности; 
 изучить организационно-правовые формы предпринимательской деятельности; 
 формирования умений по вопросам сегментации рынка, изучения потребительского 

спроса; 
 развитие навыков и умений конкретной управленческой работы, овладение новыми 

методами принятия решений; 
 формирование навыков работы с персоналом и командной работы; 
 формирование навыков генерирования бизнес идей и их разработку через 

презентацию. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

                                               ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №1 

 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Концепция и родовые признаки бизнеса 

Наименование практической работы:. Формирование концепции бизнеса. 

Цель занятия: в процессе выполнения работы студенты должны научиться 

анализировать концепции бизнеса. 

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать концепции бизнеса и уметь применять полученные знания на практике. 

Норма времени: 45 минут. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь, литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 

Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия» ,2021г.,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 

пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 

предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 

 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 

 1.Дайте понятие предпринимательства. 

 2.Бизнесс и предпринимательство - едины ли эти понятия? 

                                       Выполнение задания: 
 

    Задание № 1.  

Как вы думаете, от чего зависит успех предпринимателя, если: 
   «Предпринимательская деятельность (предпринимательство) представляет 

собой инициативную самостоятельную деятельность лиц, зарегистрированных в 

установленном порядке, направленную на систематическое получение прибыли от 

пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг, 

осуществляемую ими на свой риск и под имущественную 

ответственность._____________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 



____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

 

     Задание № 2. 

     Бизнес-концепция - это краткое изложение базовых принципов 

организации/развития бизнеса. Концепция бизнеса также как и бизнес-план имеет 

структуру: 

—бизнес идея; 

—анализ рынка сбыта; 

—разработка финансового плана на реализацию проекта. 

 

На основании вышеуказанного, составьте свою Бизнесс-концепцию.  
 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

 



 

 

Вывод о проделанной работе: 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 

 

 

                                             

 

 

 

                                            ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №2 
 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Концепция и родовые признаки бизнеса 

Наименование практической работы: Конкуренция в бизнесе-решение 

практических ситуаций. 

Цель занятия: в процессе выполнения работы студенты должны научиться 

анализировать вопросы конкуренции. 

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать понятие и виды конкуренции, а также должен знать  как находить решения при 

конкуренции в бизнесе и уметь применять полученные знания на практике. 

Норма времени: 45 минут. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь, литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 

Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия», 2021г. ,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 

пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 

предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 



 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 
 

1. В чем сущность конкуренции? 

2. Назовите отличия законной и незаконной конкуренции. 

3. Охарактеризуйте основные виды конкуренции. 
 

                                         Выполнение задания: 
 

    Задание № 1.  

Выполнить тестовое задание (аккуратно подчеркнуть правильные ответы): 

1. Большое сосредоточение в руках группы взаимосвязанных фирм 

экономической власти трактуется как: 

а) Олигополия 

б) Полиполия 

в) Монополия 

г) Чистая конкуренция 

2. Естественная монополия – это: 

а) такая ситуация на рынке, когда один из субъектов бизнеса в силу объективных, 

прежде всего технологических, причин оказывается единственным производителем 

товаров и услуг 

б) такие предприятия, которые наделяются государством особыми полномочиями, 

эксклюзивными правами по выполнению определенного вида деятельности, причем 

другие предприятия этой сферы оказываются в подчиненном или зависимом 

положении по отношению к этому предприятию 

в) монополия, которая создается в целях обеспечения решающего влияния 

государства на развитие той или иной области деятельности 

3. Свободная конкуренция – это: 

а) конкуренция, при которой на рынке существует много продавцов и покупателей и 

каждый не может влиять на своих конкурентов и на своих контрагентов, цена 

устанавливается путем государственного вмешательства 

б) конкуренция, при которой на рынке существует много продавцов и несколько 

крупных покупателей и каждый из них не может влиять на своих конкурентов и на 

своих контрагентов, цена устанавливается путем государственного вмешательства 

в) конкуренция, при которой на рынке существует много продавцов и покупателей и 

каждый не может влиять на своих конкурентов и на своих контрагентов, цена 

устанавливается путем соотношения спроса и предложения 

4. Эффективная конкуренция – конкуренция в условиях активного включения 

государства в экономику и как особого субъекта деловых отношений и как единого 

экономического центра, призванного обеспечить полноценное развитие всем 



субъектам бизнеса обеспечить гарантии постоянного воспроизведения рыночных 

отношений: 

а) да 

б) нет 

Задание № 2 

    Обоснуйте необходимость наличия конкуренции для развития экономики в 

РФ. (Обоснование может быть дано в одном или нескольких распространенных 

предложениях.) 

    Какие существуют в РФ крупные фирмы, которые действуют на национальном 

рынке? (Назовите любые три фирмы.) Для каждой из них приведите по одному 

примеру, иллюстрирующему их действия для достижения успеха в конкурентной 

борьбе. (Каждый пример должен быть сформулирован развернуто. В совокупности 

примеры должны иллюстрировать три различных вида действий.) 

 

Ответ: 

Обоснование:_____________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

Конкуренция необходима для: 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

Крупные фирмы в РФ: 

1)_______________________________________________________________________ 

2) ______________________________________________________________________ 

3)_______________________________________________________________________  



Примеры: 

1)________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________; 

2)________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________; 

3)________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________. 

Выводы по работе: 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  №3 

 

 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Правовое обеспечение предпринимательской деятельности. 

Наименование практической работы: Составление сравнительной  таблицы 

«Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности в России». 

Цель занятия: в процессе выполнения работы студенты должны научиться 

анализировать организационно-правовые формы предпринимательской деятельности.   

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать как  составить сравнительную  таблицу «Организационно-правовые формы 

предпринимательской деятельности в России» и уметь применять полученные знания 

на практике. 

Норма времени: 45 минут. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь, литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 



Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия», 2021г. ,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 

пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 

предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 

 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 

  1. Что такое Предпринимательское право?                                 

  2. Источники Предпринимательского права?                                   

  3. Что понимают под прибылью в Предпринимательстве? 

 

                     Выполнение задания: 

 

Задание № 1.Заполнить таблицу. 

 

Назван

ие 

Призн

аки 

 

Кто 

владеле

ц? 

 

Кто несет 

юридическую 

ответственно

сть? 

 

Источник 

капитала? 

 

Как 

распределяется 

прибыль? 

 

 

Кто 

управляет? 

 

ИП 

 

 

      

Госуда

рствен

ное 

предпр

иятие 

 

 

 

      

 

Товари

щество 

 

 

      

НАО 

 

 

      

ПАО 

 

 

      

 

 



Задание № 2. Заполнить таблицу. Организационно- правовая форма 

предпринимательской деятельности 

 

Организационно- 

правовая форма 

 

Недостатки Преимущества Личное 

умозаключение 

ИПБОЮЛ 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

ООО 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

Задание № 3. Привести в соответствие основные характеристики и понятия. В 

строке ответов характеристики  укажите соответствующую букву понятий. 

 

Характеристика 
 

1. Коммерческая организация, уставный капитал которой разделен на определенное 

число акций, удовлетворяющих обязательственные права участников общества 

(акционеров) по отношению к обществу__________________ 

 

2. Имеют целью своей деятельности извлечение прибыли и не могут распределять 

полученную прибыль между участниками (учредителями)_______________________ 

 

3. Основная цель своей деятельности извлечение прибыли.______________________ 

 

4.Открытие и ведение собственного дела на «свой страх и риск»._________________ 

 

5.Организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или 

оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим 

обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и 

осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, 

быть истцом и ответчиком в суде.____________________________________________ 

6.Нормативный акт, принимаемый представительным органом государственной 

власти Российской Федерации или ее субъектов._______________________________ 



7.Граждане РФ, иностранные граждане и лица без гражданства__________________ 

 

Понятие 

А) Физическое лицо 

Б)Юридическое лицо 

В) Акционерное общество 

Г) Закон 

Д) Предпринимательство 

Е) Некоммерческие организации 
 

Выводы по работе: 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

                                               ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  № 4 

 

 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Правовое обеспечение предпринимательской деятельности. 

Наименование практической работы: «Достоинства и недостатки малого и 

среднего бизнеса» 

Цель занятия: в процессе выполнения работы студенты должны научиться 

анализировать достоинства и недостатки малого и среднего бизнеса.   

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать и уметь применять полученные знания на практике в области 

предпринимательского права. 
Норма времени: 45 минут. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь, литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 

Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия», 2021г. ,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 



пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 

предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 

 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 

 

  1. Что такое Предпринимательское право?                                 

  2. Источники Предпринимательского права?                                   

  3. Что понимают под прибылью в Предпринимательстве? 

 

                                   Выполнение задания: 

 
Задание №1. 

Ответить на вопросы:  

 

По каким критериям коммерческие организации относятся к субъектам малого и 

среднего предпринимательства? 

 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

Каковы основные цели государственной политики в области развития малого и 

среднего  предпринимательства? 

 ________________________________________________________________________ 
_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 
 

 

Задание № 2 

 

 На основе положений, регулирующих предпринимательскую деятельность, провести 

сравнительный анализ деятельности индивидуального предпринимателя и 

юридического лица, заполнить таблицу. 

 
Форма 

предпринимательской 

деятельности 

Индивидуальный предприниматель 

 

Юридическое 

лицо 

 



 

Права 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Обязанности 

 

 

 

 

 

 

 

  

Мера ответственности 

по обязательствам 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Выводы по проделанной работе: 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 
 
 



 
 

 

                                   

 

 

 

 

 

                                              

 

                                         ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  № 5 

 

 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Финансовое обеспечение предпринимательской деятельности. 

Наименование практической работы: «Решение задач на определение 

эффективности предпринимательской деятельности.» 

Цель занятия: в процессе выполнения работы студенты должны научиться решать 

задачи на эффективность предпринимательской деятельности .   

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать и уметь применять полученные знания на практике в области 

предпринимательского права. 
Норма времени: 45 минут. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь, литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 

Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия», 2021г. ,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 

пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 

предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 

 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 

 

1.Разница между предпринимательством с образованием юридического лица и без.  

2.Что такое бизнес идея? 

3.Несет ли предприниматель  ответственность по своим обязательствам ? 

                                                  

                                                Выполнение задания: 

Решить задачи: 

 

1. Кондитерское предприятие «Конти-п» занимается производством  

скоропортящихся продуктов со сроком хранения не более трех суток. Руководителю  

предприятия предложили продавать производимые продукты, в другой области 

затрачивая время на их перевозку и соответственно уменьшая срок годности.  



Должен ли принять руководитель предприятия данное предложение? Почему?  

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

2. Ваше предприятие изо всех сил старается добиться заключения выгодного  

контракта на большую сумму продаж с одной компанией. В ходе переговоров Вы 

узнаете, что представитель покупателя подыскивает себе более выгодную работу, у 

вас нет желания брать его к себе на работу, но если Вы намекнете ему об этой 

возможности он, скорее всего, передаст заказ именно вам.  

Как Вы поступите и почему?  

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

3. Петров П.П. проработав в компании около года, был назначен на должность 

руководителя отдела. В первый рабочий день он потребовал у сотрудников отдела 

предоставить ему для ознакомления отчеты о работе за минувший месяц. Одна из 

сотрудниц отказалась выполнить данное требование, мотивировав это тем, что 

работает в отделе давно и ей всегда доверял прежний руководитель.  

Как должен Петров П.П. поступить в данной ситуации?  

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

Задание № 2 



Выполнить тест, подчеркнув правильный ответ: 

1. Из перечисленного ниже к региональным налогам относится: 

1) земельный налог; 

2) единый социальный налог; 

3) налог на имущество организаций; 

4) налог на добычу полезных ископаемых; 

5) транспортный налог. 

2. Предпринимательство — самостоятельная, осуществляемая на свой риск,  

деятельность, направленная на систематическое получение прибыли: 

а) от пользования имуществом; 

б) работы на государственном предприятии;  

в) продажи товаров; 

г) пенсии или выходного пособия. 

3. Субъектами предпринимательства могут быть: 

а) только отдельные частные лица;  

б) только объединения партнеров; 

в) как отдельные частные лица, так и объединения партнеров. 

4. Гражданин России вправе заниматься предпринимательской деятельностью 

без образования юридического лица: 

а) по своему желанию, без государственной регистрации; 

б) с обязательной государственной регистрацией в качестве индивидуального 

предпринимателя;  

в) не вправе заниматься предпринимательской деятельностью. 

5. Важнейшие черты предпринимательства. 

а) мобильность;  

б) динамичность;  

в) стабильность 
 

Вывод по выполненной работе: 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 

                                                         ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  № 6 



 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Финансовое обеспечение предпринимательской деятельности. 

Наименование практической работы: «Решение практических ситуаций при 

регистрации предпринимательства.» 

Цель занятия: в процессе выполнения работы студенты должны научиться решать 

задачи по регистрации предпринимательской деятельности, заполнять необходимые 

бланки .   

 

 

 

 

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать и уметь применять полученные знания на практике в области 

предпринимательского права. 
Норма времени: 45 минут. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь, литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 

Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия», 2021г. ,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 

пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 

предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 

 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 

 

1.  Какая основная цель коммерции? 

2. Что такое сбыт? Коммерческая деятельность? 

3. В чем заключается финансовая деятельность государства? 

4. Какие известны принципы финансовой деятельности? 

 

                                                 Выполнение задания: 

Задание 1. Решите задачу 

Иванов, решивший стать индивидуальным предпринимателем, подал в налоговые 

органы заявление о государственной регистрации, копию паспорта и документ об 

уплате госпошлины. Однако налоговыми органами в регистрации его в качестве ИП 

было отказано, поскольку в паспорте не были указаны сведения о месте рождения 

Иванова. Ему было предложено приложить копию свидетельства о рождении. Однако 

данную копию Иванов не смог предоставить в налоговые органы, поскольку 

свидетельство о рождении было утеряно. В связи с чем налоговые органы не смогли 

зарегистрировать Иванова в качестве индивидуального предпринимателя. Нарушены 

ли права Иванова и почему? Имеются ли нарушения закона в действиях налоговых 

органов? 



_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

Задание 2. 

Решить задачу. 

10.06.2012 приговором Советского районного суда г. Красноярска Сидоров был 

лишен права заниматься предпринимательской деятельностью на 1 год, приговор 

вступил в силу 10.06.2012. Сидоров 15.06.2012 подал в данный суд заявление об 

отмене этого приговора, а 17.06.2012 подал документы в налоговые органы для 

регистрации его в качестве ИП, поскольку вышеуказанным приговором Сидоров 

лишился статуса ИП. Как следует поступить налоговым органам в отношении 

Сидорова и какими нормами закона они будут руководствоваться при вынесении 

решения в отношении Сидорова? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________



_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

Задание № 3 

Заполнить бланк документа. 



.  
 
 
 



 
 

Задание № 4 

Заполнить заявление о предоставлении лицензии ( для индивидуального 

предпринимателя: 
______________________________________________________________________ 

(лицензирующий орган) 

ЗАЯВЛЕНИЕ 
о предоставлении лицензии 

(для индивидуального предпринимателя) 
 

Заявитель:_____________________________________________________________ 

(фамилия и инициалы индивидуального предпринимателя) 

документ, удостоверяющий личность, серия_______ N___________, выдан 

"___"__________ г. _____________________________________________________ 

(кем выдан) 

проживающий:_______________________________________________________________

________________________________________________________________ 

(адрес места жительства) 

адреса мест осуществления лицензируемого вида деятельности:________________ 

_____________________________________________________________________________

_____________ 

телефон: __________________________, телефакс: __________________________, 

email__________________________________________________________________ 

основной государственный регистрационный номер записи о государственной 

регистрации (ОГРН)__________________________________, серия свидетельства 

___________, N______________________, выдано "___" ________________ г. 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

(адрес места нахождения органа, осуществившего государственную регистрацию, номер телефона) 

идентификационный номер налогоплательщика 

(ИНН)______________________________________________________________________ 

серия свидетельства __________, N____________, выдано "___" ___________ г. 

реквизиты документа, подтверждающего факт уплаты государственной пошлины 

за предоставление лицензии, либо иные сведения, подтверждающие факт 

уплаты указанной государственной пошлины, ____________________________________ 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

(указать дату и номер документа) 

просит предоставить лицензию на осуществление вида деятельности_________________ 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

(вид деятельности с указанием выполняемых работ, оказываемых услуг) 

С условиями и требованиями лицензирования, а также нормативными правовыми 

актами, регулирующими осуществление данного вида деятельности, ознакомлен и 

обязуюсь соблюдать. 

Приложение: материалы для получения лицензии согласно описи на __ л. 

Отметка о направлении информации по вопросам лицензирования в электронной 

форме: 

направлять информацию ┌─┐ не направлять информацию ┌─┐ 

└─┘ └─┘ 

________________________ _____________ 



(фамилия и инициалы) (подпись) 

м.п.". 

Вывод о проделанной работе:  

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

Работу выполнил____________________________ 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 
 
 
 
 
 

                                  

                                           ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  № 7 

 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Взаимоотношения предпринимателей с финансовой системой. 

Наименование практической работы: Составление схемы «Структура кредитной 

системы, сущность, виды и формы кредита.». 

Цель занятия: в процессе выполнения работы студенты должны научиться 

ориентироваться в структуре кредитной системы, понимать сущность, виды и формы 

кредита. 

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать и уметь применять полученные знания на практике в области кредитной 

системы. 
Норма времени: 45 минут. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь, литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 

Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия», 2021г. ,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 

пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 

предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 

 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 

 

1..Понятие термина «Кредит». 

2.Что лежит  в основе кредитной системы? 

 



                                                 Выполнение задания: 
 

 

Задание № 1 

 

Составить схему «Структура кредитной системы, сущность, виды и формы 

кредита.», используя материал 

 

Банковская система России – один из важнейших элементов ее финансовой 

системы. Банковская система включает в себя три группы кредитно-финансовых 

институтов: 

- Центральный банк 

- Коммерческие банки 

- Специализированные кредитно-финансовые учреждения 

В главе кредитной системы находится центральный банк. Он, как правило, 

принадлежит государству и выполняет основные функции по регулированию 

экономики. 

    Центральный банк монопольно производит эмиссию (выпуск) кредитных денег в 

наличной форме (банкнот), осуществляет кредитование коммерческих банков, хранит 

кассовые резервы других кредитных учреждений, выполняет расчетные операции и 

осуществляет контроль за деятельностью прочих кредитных институтов. 

     Коммерческие банки – это кредитные учреждения универсального характера, 

которые осуществляют кредитные, фондовые, посреднические операции, организуют 

платежный оборот в масштабе национального хозяйства. 

     Специализированные кредитно-финансовые учреждения занимаются 

кредитованием определенных сфер и отраслей хозяйственной деятельности. Обычно 

они доминируют в узких секторах рынка ссудных капиталов. 

      К специализированным кредитно-финансовым учреждениям относятся: 

 

- Инвестиционные банки 

- Сберегательные учреждения 

- Страховые компании 

- Пенсионные фонды 

- Инвестиционные компании 

    Инвестиционные банки занимаются эмиссионно-учредительской деятельностью, 

т. е. проводят операции по выпуску и размещению ценных бумаг. Они привлекают 

капитал путем продажи собственных акций или за счет кредита коммерческих 

банков. 

    Сберегательные учреждения (взаимно-сберегательные банки, ссудно-

сберегательные ассоциации, кредитные союзы) аккумулируют сбережения населения 

и вкладывают денежный капитал в основном в финансирование коммерческого и 

жилищного строительства. 

    Страховые компании, главная функция которых – страхование жизни, имущества 

и ответственности, превратились в настоящее время в важнейший канал аккумуляции 

денежных сбережений населения и долгосрочного финансирования экономики. 



Основное внимание страховые общества сосредоточили на финансировании 

крупнейших корпораций в области промышленности, транспорта и торговли. 

    Пенсионные фонды, как и страховые компании, активно формирует страховой 

фонд экономики, который приобретает все большую роль в процессе расширенного 

воспроизводства. Пенсионные фонды вкладывают свои накопленные денежные 

резервы в облигации и акции частных компаний и ценные бумаги государства, 

осуществляя, таким образом, финансирование, как правило, долгосрочное, экономики 

и государства. 

    Инвестиционные компании выполняют роль промежуточного звена между 

индивидуальным денежным капиталом и корпорациями, функционирующими в 

нефинансовой сфере. Инвестиционные компании различаются в зависимости от 

колебаний курсов ценных бумаг. Повышение цены на акции, которыми владеет 

компания, приводит к росту курса её собственных акций. Основной сферой 

приложения капитала инвестиционных компаний служат акции корпораций. 

    Кредит – это предоставление банком или кредитной организацией денег заемщику 

в размере и на условиях, предусмотренных кредитным договором, по которому 

заемщик обязан возвратить полученную сумму и уплатить проценты по ней. В 

процессе своего развития кредит приобрел многообразные формы, основными из 

которых являются коммерческий и банковский кредит. 

    Коммерческий кредит – это кредит, предоставляемый предприятиями, фирмами и 

другими хозяйственными субъектами друг другу. Кредит предоставляется в товарной 

форме, прежде всего путем отсрочки платежа. Цель коммерческого кредита – 

ускорить реализацию товаров и получение заключенной в них прибыли. Процент по 

нему ниже, чем по банковскому кредиту. Вместе с тем, размеры коммерческого 

кредита ограничены величиной резервных (свободных) капиталов, имеющихся у 

предпринимателей. Эта ограниченность коммерческого кредита преодолевается 

путем развития банковского кредита. 

    Банковский кредит – это кредит, предоставляемый кредитно-финансовыми 

учреждениями (банками, фондами, ассоциациями) любым хозяйственным субъектам 

(частным предпринимателям, организациям, предприятиям) в виде денежных ссуд. 

Банковские кредиты делятся: а) на краткосрочные (до 1 года); б) среднесрочные (от 1 

до 5 лет); в) долгосрочные (свыше 5 лет). Объект банковского кредита – денежный 

капитал. Заемщик – предприниматель, государство, домашние хозяйства; кредитор – 

владелец денежных средств (преимущественно банк). Банковский кредит 

существенно шире коммерческого, так как он не ограничен направлением, сроками и 

суммами кредитных сделок. Коммерческий кредит обслуживает лишь обращение 

товаров, а банковский кредит – еще и накопление капитала, превращая в него часть 

денежных доходов и сбережений всех слоев общества. Кроме того, банковский 

кредит повышает его обеспеченность, т.е. банки гарантируют кредитоспособность 

заемщиков. 

     Потребительский кредит – предоставляется частным лицам на срок до 3–5 лет 

при покупке, прежде всего, потребительских товаров длительного пользования 

(мебель, автомобили, холодильники, телевизоры и т.д.), а также разнообразных услуг 



(на получение образования и т.п.). За использование потребительского кредита 

взимается, как правило, высокий процент (до 18-20% годовых). 

Разновидностью потребительского кредита является ипотечный 

кредит, предоставляемый в виде долгосрочных ссуд под залог недвижимости (земли, 

зданий), а также долгосрочные ссуды (на очень длительный срок – 15–25–30 лет) 

частным лицам на приобретение или строительство жилья (жилищный кредит). 

     Государственный кредит – представляет собой систему кредитных отношений, в 

которой государство выступает заемщиком, а население и частный бизнес – 

кредиторами денежных средств. Источником средств государственного кредита 

служат облигации государственных займов, которые могут выпускаться не только 

федеральным, но и местными органами власти (краев, областей). Государство 

использует данную форму кредита, прежде всего для покрытия дефицита 

государственного и федерального бюджетов. То есть доходы от внутренних займов 

стали вторым (после налогов) источником финансирования государственных 

расходов, особенно в низко рентабельных, но необходимых для 

воспроизводственных процессов отраслях экономики (жилищное строительство, 

инфраструктура, сельское хозяйство и т.д.). 

     Международный кредит – представляет собой движение ссудного капитала 

между странами. Международный кредит предоставляется в товарной или денежной 

(валютной) форме. Кредиторами и заемщиками являются банки, частные фирмы, 

государства, международные и региональные организации. 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________



_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

Вывод по выполненной работе: 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 
 

 

 

 

 

 

 

                                        ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  № 8 

 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Взаимоотношения предпринимателей с финансовой системой. 

Наименование практической работы: «Решение практических ситуаций 

финансовой системы». 

Цель занятия: в процессе выполнения работы студенты должны научиться 

ориентироваться в структуре финансовой системы. 

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать и уметь применять полученные знания на практике в области финансовой  

системы. 
Норма времени: 45 минут. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь с ИТК , литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 

Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия», 2021г. ,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 

пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 



предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 

 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 

 

1. Что понимают под организацией финансовой деятельности предприятий? 

2.   Что положено в  основу организации финансов предприятий? 

3. Финансовая работа предприятий осуществляется по каким направлениям? 

 

                                                 Выполнение задания: 
 

Задание № 1 

Вставьте пропущенные слова: 

По ___________________________договору банк или иная _________________  

организация (кредитор) обязуется предоставлять денежные средства (кредит) 

заемщику в размере и на условиях , предусмотренных договором, а заемщик 

обязуется возвратить полученную денежную сумму и уплатить ______________ за 

пользование ею, а также предусмотренные кредитным __________________ иные 

платежи, в том числе  связанные с предоставлением кредита. 

 

Задание № 2 

Выполнить тестовые задания, путем подчеркивания правильного ответа. 

1. Несоблюдение письменной формы кредитного договора влечет его: 

А) ничтожность; 

Б) несостоятельность; 

В) оспоримость; 

Г) незаключенность. 

2. Укажите виды кредитования: 

А) банковское; 

Б) коммерческое; 

В) товарное; 

Г)инвестиционное. 

 

3. Финансирование по общим правилам является: 

А) возмездным; 

Б) безвозмездным; 

В) возвратным; 

Г) безвозратным. 

 

4. Кредитной организации запрещается заниматься: 

А) производственной деятельностью; 

Б) торговой деятельностью; 

В) страховой деятельностью; 

Г) рекламной деятельностью; 

Д) деятельностью на рынке ценных бумаг; 

Е) все ответы верны. 

 

Задание № 3 



Дать определения, основываясь на полученных знаниях: 

 

1. Понятие и виды финансирования. 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

2. Государственный контроль и ответственность в сфере финансирования. 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

Задание № 4. 

 Проанализировать практическую ситуацию: 

За 6 месяцев 2022 года предприятие «Супер» произвело пледы и одеяла, при этом 

понесло затраты представленные в таблице. Необходимо установить, какие затраты 

целесообразно предусмотреть в июле 2022 года, используя мини-максный метод 

распределения затрат и рост объема выпуска до 35 штук. 

 

Месяцы Объем выпуска, шт. 
Себестоимость 

выпуска,руб. 

Январь 20 1350 

Февраль 10 800 

Март 30 1500 

Апрель 25 1400 

Май 19 1000 

Июнь 22 1450 

 

Решение. 

Наибольшие затраты были в марте. 

1500 = постоянные затраты (ПЗ) + переменные затраты (ПерЗ) х 30 

Февраль- наименьшие затраты 

800 = ПЗ + ПерЗ х 10 

Следовательно 

1500 = ПЗ + (ПерЗ) х 30 

Минус 800 = ПЗ + ПерЗ х 10 

равно 

700 = 0 + ПерЗ х 20 

Перз = 35руб. 

ПЗ = 450 

Затраты июля = 450 +35х35 = 1675 руб 

 



Вывод  о проделанной работе: 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 
 

 

 

 

 

 

 

                               

                                               ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  № 9 

 

 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Риски предпринимательской деятельности. 

Наименование практической работы: «Анализ рисков в предпринимательской 

деятельности». 

Цель занятия: в процессе выполнения работы студенты должны научиться 

анализировать риски в предпринимательской деятельности. 

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать и уметь применять полученные знания на практике в области анализа 

предпринимательского риска. 

Норма времени: 45 минут. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь, литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 

Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия», 2021г. ,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 

пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 

предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 

 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 

 

1.Отделимы ли понятия Риск и Предпринимательство. 



2.Виды потерь в предпринимательстве. 

3.Можно ли предотвратить риски? 

                                                  

                                              Выполнение задания: 
 

Задание № 1 

Предлагается следующий перечень рисков: 

Требуется определить, к какой классификационной группе относится каждый 

из перечисленных видов рисков. 

 

- аварии грузового судна во время перевозки груза, ожидаемого 

компанией;________________________________________________________________ 

-слишком резкого снижения курса иностранной валюты для компании, 

осуществляющей экспортные операции;_______________________________________ 

 

- возникновения сбоев в поставках сырья;______________________________________ 

 

- снижения спроса на производимую продукцию;_______________________________ 

 

- непринятия рынком нового товара;__________________________________________ 

 

- потери прибыли в результате снижения рыночных цен на производимую 

продукцию;_______________________________________________________________ 

 

- просрочки выплаты долга дебитором;________________________________________ 

 

- разрушения складского помещения в результате стихийного бедствия;____________ 

 

- поражения вирусом компьютерных сетей компании;___________________________ 

 

- утечки информации, представляющей коммерческую тайну;_____________________ 

 

- появления на рынке нового сильного конкурента;______________________________ 

 

- потери платежеспособности;________________________________________________ 

 

- превышения спросом производственных мощностей предприятия;_______________ 

 

- поставки низкокачественных материалов поставщиком (с большой долей брака); 

_________________________________________________________________________ 

 

- резкого скачка текучести кадров;____________________________________________ 

 

- остановки производства в результате выхода из строя 10 

оборудования;_____________________________________________________________ 

 

- ухода с рынка основного промышленного потребителя продукции предприятия; 

_________________________________________________________________________ 

 



- банкротства банка, обслуживающего организацию;____________________________ 

 

- отказа инвестора от дальнейшего финансирования проекта в процессе его 

реализации;_______________________________________________________________ 

 

- ухода ведущих специалистов компании.______________________________________ 

 

 

2. Составить глоссарий 
 

Термин 
 

Определение 

 

Продукт производства 

 

Выгода в 

предпринимательстве 

 
 

 

 

 

 

 

Посредник 

 
 
 

 

 

 

 

Ценные бумаги 

 
 
 

 

 

 

 

Источники 

Предпринимательского 

права 

 

 

 

 

 

 

Страховка 

 

 

 

  

 

 

 

Вывод о проделанной работе: 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 
 

                              

                                   

 

 

 



                                 

 

                                  ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  № 10 

 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Риски предпринимательской деятельности. 

Наименование практической работы: «Методы управления рисками». 

Цель занятия: в процессе выполнения работы студенты должны научиться 

анализировать риски в предпринимательской деятельности. 

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать и уметь применять полученные знания на практике в области методов 

управления  предпринимательскими рисками. 

Норма времени: 45 минут. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь, литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 

Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия», 2021г. ,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 

пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 

предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 

 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 

 

1.Что такое предпринимательство? 

2.В чем заключается концепция бизнеса? 

3.Способы управления рисками 

                                                 Выполнение задания: 
 

Задание № 1 

. Выбрать наименее рискованный вариант выпуска продукции, если количество 

выпускаемых изделий по первому варианту 340 шт., по второму 300 шт., 

предполагаемая себестоимость единицы продукции по первому варианту 8,4 млн. 

руб., а по второму – 8,6 млн. руб. В случае нереализации продукции, предприятие 

недополучит прибыли по первому варианту на сумму 550 млн. руб., а по второму – на 

720 млн. руб. Расходы по переделке продукции составят: по первому варианту 150 

млн. руб., по второму – 100 млн. руб. 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________



_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

Задание № 2 

Охарактеризуйте риски, которым подвержен туристический бизнес в России 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

Вывод о проделанной работе: 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                         ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  № 11 

 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Система налогооблажения  предпринимательской деятельности. 

Наименование практической работы: «Решение задач по расчету налогов». 

Цель занятия: в процессе выполнения работы студенты должны научиться решению 

расчетов налогов в предпринимательской деятельности. 

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать систему налогооблажения  и уметь применять полученные знания на практике 

Норма времени: 45 минут. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь с ИТК , литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 

Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия», 2021г. ,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 

пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 

предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 

 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 

 

1.Понятие налога. 

2.Виды налогов в РФ? 

                                                 Выполнение задания: 
 

Задание № 1 

1 Перечислить основные права налогоплательщиков.  

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

2.Перечислить основные обязанности налогоплательщиков.  

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 



3. Кто является налоговым агентом? Каковы его основные обязанности?  

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

4. Кто является законным представителем налогоплательщика? На основании каких 

документов действует такой представитель? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

Задание 2 

. Рассчитать налоги из выручки, сумму прибыли продукции. 

 Исходные данные. Выручка от реализации с налогами — 65 000 тыс. руб. (В), 

себестоимость — 38000 тыс. руб. (С). 

Методические указания 

ДОПУСТИМ ( К ПРИМЕРУ). Выручка от реализации с налогами — 40 000 тыс. руб. 

(В), себестоимость — 26000 тыс. руб. (С). 

   При решении задачи учитываются налоговые ставки и налоги 

действующего законодательства. 

1. НДС(18%): Hндс = B*18%/118% 

2. Цена отпускная без НДС: Цб/ндс = В - Нндс. 

3. Отчисления   в   целевые   бюджетные   фонды   (3,9%): 

НЦБФ=Нб/НДС*3,9%/100% 

4. Цена     без     налогов     или     цена     производства: 

Цб/н = Цб/ндс -Нцбф. 

5. Прибыль: П = Цб/н-С. 

Решение: 

1. Находим сумму НДС: ННДС =40000*18%/118%=6001,69 тыс. руб 

2. Цена без НДС: Цб/ндс = 40000 - 6101,69 = 33 898,31 тыс. руб. 



3. Отчисления в целевые бюджетные фонды: 

Нцбф =33898,31*3,9%/100%= 1322'03 тыс. руб. 

 

4. Цена без налогов: 

Цб/н= 33 898,31 -1322,03 = 32 576,28 тыс. руб. 

 

5. Прибыль: П = 32 576,28 - 26 000 = 6576,28 тыс. руб. 

 

ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЯ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________ 

 

 

 

Вывод о проделанной работе: 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 

 



 

                                    

                                              ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА  № 12 

 

Дата выполнения работы:________________________________ 

Тема: Система налогооблажения  предпринимательской деятельности 

Наименование практической работы: «Решение практических ситуаций  по видам 

налоговых правонарушений . Штрафные санкции.». 

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать систему налогооблажения  и уметь применять полученные знания на практике. 

Приобретаемые умения и навыки: В процессе выполнения работы студент должен 

знать и уметь применять полученные знания на практике в области налоговых 

правонарушений и штрафных санкций. 

Оснащение рабочего места: Рабочая тетрадь, литература. 

Правила техники безопасности: не предусмотрено. 

Литература: 

Основная источники: . Л.Н. Череданова «Основы экономики и 

предпринимательства» -Москва, изд центр «Академия», 2021г. ,219стр; 

Дополнительные источники: Беспалов М. В.  Особенности развития 

предпринимательской деятельности в условиях современной России: Учебное 

пособие — НИЦ ИНФРА-М, 2017. — 230 с.Герасимова О. О. Основы 

предпринимательской деятельности: учебное пособие — РИПО 2015. — 270 с.,  
Чернопятов А. М. Государственное регулирование предпринимательской 

деятельности: учебно-методическое пособие  — Директ-Медиа, 2018. — 164 с. 

 

Контрольные вопросы при допуске к работе: 

 

1.     Что такое правонарушение в налоговом системе? 

2.     Что такое санкция? 

3.  Документ, в котором собраны виды и размеры наказаний за налоговые 

правонарушения. 

                                                 Выполнение задания: 
 

Задание № 1 Проанализировать ситуации 

 

1. Налогоплательщик задержал представление налоговой декларации на 20 дней. 

Сумма причитающегося к уплате налога составляет 100 тыс. руб. Какую сумму 

налогоплательщик уплатит в виде штрафной санкции? В какой очередности должна 

быть уплачена сумма штрафной санкции? 

2. Организация нарушила срок подачи заявления о постановке на учет на 90 

календарных дней, причем за этот период организация получила доход 50 тыс. руб. 

Организация на 30 дней нарушила срок представления налоговой декларации по 

налогу на прибыль. За какие нарушения и в какой сумме организации будут 

предъявлены штрафные санкции? 

3. Налогоплательщик нарушил на 60 календарных дней срок постановки на учет в 

налоговом органе и задержал представление налоговой декларации на 185 дней. 



Сумма налога, подлежащая уплате, составила 100 тыс. руб. В каком размере  будут 

штрафные санкции? 

4. Налогоплательщик грубо нарушил правила ведения бухгалтерского учета и в 

течение 9-ти месяцев занижал налоговую базу по налогу на прибыль. В результате 

налог на прибыль был занижен за указанный период на 40 тыс. руб. Кроме того, за 

этот же период не был перечислен налог на доходы физических лиц в размере 20 тыс. 

руб. Какова будет величина штрафных санкций? 

Методическая помощь по решению задания: 

1. Согласно п. 1 ст. 119 Налогового кодекса РФ сумма штрафной санкции составит 

5% суммы налога, подлежащего уплате на основании декларации, или: 

100000*5/100=5000 руб. 

Штрафная санкция будет уплачена после уплаты налога, сумм пени, 

начисленной за несвоевременную уплату налога, т.е. в третьей очереди. 

2. Поскольку организация вела производственную деятельность без постановки на 

учет в налоговом органе не более 90 дней, но имеется признак налогового 

правонарушения, то применяются меры ответственности согласно ст. 117 и 119 НК 

РФ, а именно: 

за несвоевременную постановку на учет в налоговом органе – в размере 10% 

полученного дохода (но не менее 20 тыс. руб.); 

за несвоевременное предоставление налоговой декларации по налогу на прибыли – в 

размере 5% суммы налога, подлежащего уплате, что составит: 

50000*(20/100)*(5/100)=500 руб. 

Всего организация должна заплатить штрафных санкций 20,5 тыс. руб. 

(20000+500). 

3. Налогоплательщику будут предъявлены следующие штрафные санкции: штрафная 

санкция за несвоевременную постановку на учет в сумме 10 тыс. руб. (100*10/100) и 

за несвоевременную уплату налога в размере 30 тыс. руб. (100*30/100).  

Всего: 10+30=40 тыс. руб. 

4. В соответствии со ст. 120 НК РФ будет уплачен штраф в размере 10% суммы 

неуплаченного налога, но не менее 15 тыс. руб. За неперечисление налога на доходы 

физических лиц штраф составит 4 тыс. руб. (20*20/100).  

Всего: 15+4=19 тыс. руб 

Задание № 2 Выполнить по аналогии 1 задания. 

1. Налогоплательщик задержал представление налоговой декларации на 20 дней. 

Сумма причитающегося к уплате налога составляет 90 тыс. руб. Какую сумму 

налогоплательщик уплатит в виде штрафной санкции? В какой очередности должна 

быть уплачена сумма штрафной санкции? На основании какого нормативно-

правового акта должен  быть произвести расчет?   

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________



_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

2. Организация нарушила срок подачи заявления о постановке на учет на 70 

календарных дней, причем за этот период организация получила доход 30 тыс. руб. 

Организация на 30 дней нарушила срок представления налоговой декларации по 

налогу на прибыль. За какие нарушения и в какой сумме организации будут 

предъявлены штрафные санкции? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

3. Налогоплательщик нарушил на 60 календарных дней срок постановки на учет в 

налоговом органе и задержал представление налоговой декларации на 185 дней. 



Сумма налога, подлежащая уплате, составила 120 тыс. руб. В каком размере  будут 

штрафные санкции? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

4. Налогоплательщик грубо нарушил правила ведения бухгалтерского учета и в 

течение 9-ти месяцев занижал налоговую базу по налогу на прибыль. В результате 

налог на прибыль был занижен за указанный период на 60 тыс. руб. Кроме того, за 

этот же период не был перечислен налог на доходы физических лиц в размере 25 тыс. 

руб. Какова будет величина штрафных санкций? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

Вывод по проделанной работе. 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

Работу проверил______________________________Т.И. Исаева 

 

 


